

Oficinas y Talleres Sagasta 55 y Cid. 12  
Teléfono: 1621. Apartado, 171  
ALICANTE  
Un mes 2'50  
Provincia trimestre 8'75  
EDICIÓN DE LA NOCHE  
(Franqueo concertado)

# El Luchador

24º Año. Número 8713  
Miércoles 9 de Diciembre 1936

ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17'4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

## Viva la República!

Habla el insigna alicantino Carlos Arniches

### "No quiero disimular en la nebulosa del apoliticismo mi indignación y mi horror ante las crueldades de esta guerra despiadada.."

Carlos Arniches, el pintor desigual de Madrid popular, que dió dignidad y valor humano al sainete, ha tenido que sufrir el exodo de tantas familias que, lanzadas de su hogar y de su ciudad, han sido acogidas por la hospitalidad de las poblaciones levantinas. Con sus hijos y sus nietos salió de la capital de la República para trasladarse a Alicante su pueblo natal, y de aquí a Valencia, donde se encuentra actualmente y donde ha sido visitado por uno de nuestros redactores.

Las trágicas resonancias de los bombardeos aéreos, con su escolta de víctimas inocentes, no le abandonaron hasta que llegó a Valencia. En Madrid y en Alicante ha visto los rostros llenos de pavor de sus nietos, ante el estruendo y la ruina que les seguían. En una y en otra ciudad, las bombas de la aviación alemana, estallaban en las calles y edificios próximos a su vivienda, y las llamas de los incendios formaron en torno suyo un cerco amenazador.

Había de sus últimas vicisitudes, un acento tembloroso, y falta poco para que sus ojos se nublen de lágrimas. La desventura de la ciudad martirizada por la vesania clerical-fascista, le impresionó hondamente. Aquella calle del Peñón, de la que una acera pertenece al distrito de La Latina y la otra al de la Inclusa, entraña popular de Madrid, que le fué dedicada había sido para él como un símbolo de la correspondencia de afecto con que el buen pueblo de Madrid el pueblo que ha sabido superar en heroísmo al del 2 de Mayo—pagaba al escritor que le dedicó toda su obra.

He aquí lo que nos dice:  
Cuando Madrid llora, el guitarrillo humilde del malhadado sainetero tiene que vibrar con eco dolorido. No puedo olvidar que entre sus escoteros, empujados en sangre inocente de niños y mujeres, pude aparecer algún tejuelo que a mi se refiera. Yo ejecutoria de Carlos Arniches es la pena no sé si la tendré aún, una ca-

DE BARCELONA

### Entrevista con el ministro de Estado, Alvarez del Vayo

En estos momentos trascendentales de la lucha antifascista en España nos pareció oportuna una entrevista con el camarada Alvarez del Vayo para que nos informe sobre la actual situación internacional.

Nuestra pregunta sobre este particular el Ministro nos dijo lo siguiente:

—«Estamos decididos a convocar el consejo de urgencia de la S. de N., ante el peligro cada día mayor, de que la guerra civil en España, se convierta en una conflagración mundial. De hecho y tal como acertadamente lo ha subrayado en su discurso ante el Parlamento español, el Presidente del Consejo de Ministros, Largo Caballero, la guerra europea es ya inminente.»

—«Pero no se está pensando en estos momentos en un nuevo acuerdo europeo?»

—«Algunas de las grandes potencias de Europa—muy equivocadamente a mi juicio y tal como demuestra la experiencia—prefieren seguir especulando con la idea de un nuevo acuerdo europeo. Lo cierto es, sin embargo, que resulta imposible—como ya se está viendo—basar una política de paz, sobre las fuerzas de destrucción y de guerra.»

—«Nos acordamos de sus declaraciones en Ginebra en el mes de Septiembre que pusieron de manifiesto el punto de vista de usted sobre esta cuestión.»

—«Efectivamente, en aquella ocasión yo dije claramente ante la Sociedad de Naciones: Los campos ensangrentados de España son los campos de batalla de la guerra mundial. Desde entonces la intervención armada de Alemania e Italia en favor de los rebeldes españoles, ha ido en constante aumento.»

—«Considera usted ya esta intervención como una modalidad de la guerra mundial?»

—«Así es; es una nueva modalidad de la guerra mundial sobre la cual yo insistí en la referida intervención

se ha comprobado que nuestro país es capaz de defenderse por sí mismo a pesar de la ayuda armada, a los rebeldes. La rebelión fascista será vencida por la hostilidad de la inmensa mayoría del pueblo.»

—«En que consiste pues, el peligro del momento?»

—«La gravedad de la situación europea exige un lenguaje claro al servicio de la paz. Este es el espíritu con que yo, voy, al Consejo de Ginebra.»

—«¿Qué papel cumplen los antifascistas europeos en la lucha española?»

—«En franco contraste con la ayuda fascista a los rebeldes, la España republicana cuenta con el apoyo de centenares de miles de hombres de todos los países que están pendientes de la suerte de la batalla que aquí se libra en pro de la libertad. Ello hace que luchan a nuestro lado camaradas y amigos de todos los países incluso de aquellos de los que han reconocido la política de agresión de Franco. Mezclados a los camaradas españoles se encuentran antifascistas alemanes e italianos y esto nos obliga a llamar la atención de todos, con el fin de evitar que alguno de estos amigos italianos o alemanes que actualmente luchan con nosotros, antifascistas cien por cien y totalmente entregados a nuestra causa, pudieran ser objeto de la grave injusticia de ser considerados agentes provocadores o espías. Todo el mundo sabe las proporciones que ha tomado el espionaje fascista y se explica la necesidad de una vigilancia severa por nuestra parte, pero conviene distinguir entre amigos y adversarios. Un camarada alemán o italiano que lucha a nuestro lado es doblemente acreedor a nuestro respecto a nuestra gratitud y a nuestra cordialidad.»

—«¿Cuáles son sus intenciones con respecto a la Asamblea convocada por usted?»

—«España va a Ginebra como ya se anunció ante las Cortes unicameralmente para plantear el problema general, pensamos pedir nada para nosotros;

### Texto taquigráfico de la conferencia que pronunció el sábado, día 5 del corriente el compañero Serafin Aliaga, desde el micrófono de la emisora local Radio Alicante

(Conclusión):

Alicante, no digamos que su situación es tan peligrosa y tan difícil como la de Madrid—sería una exageración imperdonable—, pero de hecho es preciso pensar con un poco de conciencia y con un mucho de responsabilidad en la necesidad de fortalecer nuestras costas, de fortificar nuestros pueblos, de trabajar en los atrincheramientos; de trabajar para la guerra, y en ese trabajar para la guerra, deben movilizarse todas las juventudes obreras y políticas de Alicante y su provincia. Esa es una de nuestras consignas. Para esto, como primera base, como primera actuación es por lo que nosotros solicitamos de todas las organizaciones juveniles de Alicante y de su provincia que, colocándose en el lugar que aconsejan las circunstancias, en la situación que exige el imperativo nacional, sepan atender con más cariño, con más calor, con más cordialidad, con más interés, a los trabajos que el Frente de la Juventud tiene la obligación de iniciar. Una organización que, cuando trabaja; cuando no trabaja es inútil, perniciosa. Las organizaciones que no actúan, que no realizan un trabajo práctico se angustian, desaparecen, son organismos superfluos son covachuelas, para emboscados, son departamentos burocráticos. Es preciso hacer que las organizaciones sean positivamente necesarias, y que efectúen una labor positivamente rápida. La obligación de todas las juventudes de Alicante y su provincia es la de revalorizar la actuación del Frente de la Juventud, trabajar con ahínco por la unificación de las juventudes de todas las tendencias, de Alicante y su provincia; romper absolutamente con todas las causas que antes de hoy imposibilitaron el trabajo unido de las organizaciones, acabar con las asperezas, con todas las cosas que imposibilitan el trabajo en común. Pensad que ha pasado ya mucho tiempo desde el primer momento de la insurrección y todo este tiempo debería haber sido aprovechado para hacer que la labor de acercamiento fuese más positiva de lo que es actualmente. Es preciso unificar, más apretadas, a las organizaciones, amigos jóvenes de todas las organizaciones juveniles. Las Juventudes Libertarias quieren abordar este problema con toda cordialidad, con toda sencillez, sin frases grandilocuentes, pero con toda eficacia.

Jóvenes de todas las organizaciones juveniles, escuchad: Que el interés de las organizaciones juveniles libertarias no sea en vano, que nuestro trabajo para la unificación se vea coronado

por el éxito. Sirva esto como exteriorización categórica, concreta del deseo ferviente de nuestra organización juvenil libertaria de agrupar a todos los jóvenes en el Frente de la Juventud y de hacer que éste sea la organización que necesita Alicante y su provincia, base para la unificación nacional de las juventudes revolucionarias de España, ejemplo y espejo de las organizaciones del Mundo. Seamos capaces de hacer que nuestras organizaciones desempañen en el plano juvenil la labor de principio para la unificación de las organizaciones políticas y sindicales españolas; hagamos capaz a la organización juvenil de ser la primera palanca de actuación para la unificación de las organizaciones de toda España y tengamos la energía que el momento exige para hacerlos merecedores de la confianza y del aprecio. Es éste el deseo de las Juventudes Libertarias. Que lo recojan quienes tienen la obligación de recogerlo, que lo escuchen quienes tienen el deber de escucharlo. La organización juvenil libertaria, ya ha expresado con todas sus consecuencias el deseo de unificación. Amigos: es esa unificación no se realiza, si esos trabajos de unificación que está exigiendo con imperativos categóricos la gravedad del momento actual y las necesidades de nuestra provincia, si esa unificación no se realiza, camaradas de todas las tendencias, la culpa no será precisamente de las Juventudes Libertarias de Alicante.

Ahora queremos referimos a algo que también es de especial importancia: se trata de la organización de la retaguardia.

No son temas verdaderamente propios para exaltar el entusiasmo de las masas ni enardecer el corazón de los trabajadores: son temas algo delicados, un poco duros, pero que es preciso señalar punto por punto para que se sepa cual es la situación de nuestra organización alrededor de todas las características, de todos los problemas que plantea la situación. Queremos referirnos a la necesidad de que todas las organizaciones de todas las tendencias, incluso la nuestra misma, de nuestra provincia e incluso de nuestra localidad examinen bien, muy bien, a cada uno de los que solicitan ingreso, es doloroso decirlo, muy doloroso, pero la afluencia hacia las organizaciones sindicales y políticas de tantos y tantos hombres, ha hecho posible que dentro de las organizaciones se filtren elementos sospechosos. Esto es algo evidente, que salta a la vista de todos los que nos preocupamos de la situación de las organizaciones en el sentido provincial y en el sentido local. No es que no queramos que haya en las organizaciones nadie más que los elementos cuya veteranía los haga merecedores de confianza. Que vengan todos los elementos nuevos, que vengan todos los elementos de confianza: las puertas de la organización, las puertas de las organizaciones, están abiertas para todos los hombres de buena voluntad que quieran trabajar por la solución del conflicto que llena de sangre a nuestro país. Pero lo que no es posible consentir, lo que no se debe permitir es que se embosquen tras los carnets sindicales o tras los carnets de partidos elementos a todas luces sospechosos. Es preciso acabar con esto. Que los comités responsables examinen bien a los elementos que solicitan y han solicitado ingreso. Que se inspeccionen las listas de ingreso y que limpien las organizaciones sindicales que limpien las organizaciones políticas como primera base para la limpieza absoluta de la retaguardia, para la limpieza completa de la retaguardia.

Comenzando por nuestra propia organización, arrancándole los elementos que en ella por sorpresa se hayan introducido. Hagamos hecho una labor de saneamiento, una labor de profilaxis, una labor responsable y de seriedad de la Revolución Española. Es preciso que tengamos todos presente como una de las primeras condiciones, que una revolución, (lo que está vi-

viendo España, además de guerra, es una revolución) necesita ser sobria, es

### Para el ministro de Comunicaciones

El servicio de censura para las cartas al extranjero, se viene efectuando en Madrid, Barcelona y Valencia, pero se da la circunstancia de que, Alicante es el puerto aéreo de España y que sus relaciones por vía aérea con Europa y América, pasan por nuestra ciudad.

Pero existe la anomalía que las cartas que tienen que salir ya Alicante pasan antes por el servicio de censura de Valencia, con lo que entre ida y vuelta, se pierden tres días y con ello la eficacia de la rapidez del servicio postal aéreo.

Sabemos que desde Alicante se ha pedido con reiteración y con vistas a una rapidez acorde con el servicio, el establecimiento de una oficina postal de censura en nuestra ciudad, por lo que respecta a las cartas Por Avión. No comprendemos como no se ha facilitado la instalación de esta oficina, máxime habiendo personal especializado en Madrid, que podría llevar a cabo muy bien este servicio.

No dudamos que el Ministro de Comunicaciones, concederá a nuestra ciudad una estafeta de censura para las cartas del correo aéreo.

### «Los marinos de Crosstodt»

Este gran film soviético se proyectará en el Teatro Principal a partir de hoy miércoles día nueve en sesión desde las cinco de la tarde.

Antifascistas acudid todos a ver esta película Rusa que la sección de propaganda de el Ministerio de Instrucción Pública presenta

### ¡Campesinos; trabajadores de la tierra!

Camaradas: En esta gran contienda que mantenemos contra el fascismo español, se ventila el porvenir de la tierra y la condición social de los trabajadores del campo.

Queremos que el campesino sea libre y tenga la tierra necesaria para sus actividades productivas y sostenimiento del hogar que constituye. Queremos que se le reconozca el derecho ciudadano que el caciquismo español le negó siempre; queremos que tanto vosotros como el obrero de la industria y de la ciudad, goceis de los mismos derechos, ventajas y deberes.

Este es el momento de labrar vuestro porvenir, venciendo al fascismo y ganando nuestra guerra.

¡Deber pues, ingresar para defender tu causa, en el valiente Ejército Voluntario de la República!

### Instituto Nacional de segunda enseñanza de Alicante

Se recuerda a los estudiantes de este Centro que el día diez del actual termina el plazo de presentación de las certificaciones que acrediten que sus padres, tutores o encargados son afectos al Régimen, y que terminado este plazo sin haberlo hecho quedarán anulados todos los estudios que tuvieren realizados e imposibilitados, por tanto, para continuarlos.

Alicante 8 de Diciembre de 1936.  
El Director.

### Lea EL LUCHADOR

### Como se labora en la retaguardia

Para las autoridades de la provincia

A cuarenta y dos kilómetros de Alicante existe un pueblecito de su provincia, llamado Formentera del Segura, donde se está laborando por el triunfo de nuestra revolución en una obra tan verdaderamente constructiva, que no debe pasar desapercibida por las autoridades y demás ciudadanos de la capital y provincia.

Solo felicitaciones y elogios merecen las autoridades y demás elementos trabajadores de dicho pueblo, que callada y modestamente, en los momentos en que más escasez de patatas existía por ser el final de la cosecha del año pasado, y cuando en otros pueblos, olvidando las horas de sacrificios en que vivimos, se aprovechaban de los precios fabulosos a que se cotizaban en los mercados para dichos tubérculos para vender hasta la última arroba, haciendo caso omiso de las indicaciones de nuestros gobernantes que nos insistían diariamente con que había que plantar y trabajar las tierras, para que de esta forma quedara asegurado este invierno el consumo para nuestros hermanos que luchan en el frente así como también para la demás población civil, solo Formentera del Segura, solo los trabajadores de la tierra, con el aliento y consejo de sus autoridades, como trabajadores que lo son también, han sabido sacrificarse hasta el punto de plantar hasta la última arroba, de cuyo sacrificio ahora van a recoger el fruto, pues, aproximadamente trescientos vagones de patatas es la cosecha que ofrecen a su provincia como garantía de trabajo, disciplina, de desos de victoria, haciendo el record de la producción de patatas de invierno en dicho pueblo. Para conocer su total grandeza

deberán presentarse cualquier día no festivo, por la mañana a las 9, o por la tarde a las 3. Se advierte a las familias la responsabilidad que contraen de no cumplir esta orden lo antes posible. Alicante 8 de Diciembre de 1936.—El Inspector Médico-Escolar.

### Reconocimiento médico de los niños refugiados en Alicante

Con el fin de terminar las fichas médico-escolares de todos los niños refugiados en la capital, y para facilitar el reconocimiento de los mismos, se comunica a todas las personas que tengan algún niño recogido en su domicilio, que desde el próximo jueves, día 10, queda trasladado al Dispensario de reconocimiento médico, al Paseo de Cades número 20. Los niños

### Lea Vd. El Luchador

Hemos recibido noticias muy gratas del frente de la Sierra por las que nos enteramos de la brillante actuación de las valientes milicias alicantinas que forman el glorioso Columna Perea, el Regimiento «Los Legionarios de la muerte».

Cada acción de armas es un éxito seguro para nuestros paisanos, quienes desafiando a cada paso la muerte, van resacando el terreno a los fasciosos infringiéndoles a estos últimos durísimos castigos.

En una escaramuza tenida días pasados con los fascistas en el pueblo de Lozoya, los alicantinos han tenido ocasión de demostrar una vez más su valor y que llegan a donde se proponen ir.

El pueblo de Lozoya, que está en medio de las sierras que ocupan los fasciosos, y de las que conquistaron las fuerzas legales, se encontraba abandonado por sus habitantes, cuando los Tenientes de la Columna Perea, Juan Escartell y Ovidio Rameta, pasamos nuestros días decidieron bajar al pueblo para apoderarse de municiones de guerra y de boca.

Para esta incursión se ofrecieron diez voluntarios los cuales al mando de Rameta y Escartell emprendieron el fusil en mano el camino hacia Lozoya.

Al llegar al pueblo se encontraron con la sorpresa de que se había adelantado un numeroso grupo de requetés que estaba allí con el mismo objeto, o sea, el de apoderarse de víveres y municiones.

Escartell y Rameta, a fin de confiar a los fascistas, tocaron retirada, pero en vez de retirarse nuestros milicianos, se parapetaron en las casas empujando así al enemigo, que entendiéndose comenzó a atacar con fuego de fusilería creyendo que habían prisioneros al grupo de alicantinos y cuando estaban cerca los fascistas, los heroicos tenientes les arrojaron unas granadas de mano matando a 23 del requeté, recogiendo nuestras fuerzas veintitrés fusiles de que eran portadores y que entregaron en la Comandancia, siendo muy felicitados por la brillante acción.

¡Bravo muchachos! ¡Así se hace!

### Los heroicos milicianos alicantinos realizan una incursión al pueblo de Lozoya haciendo a los requetés 23 muertos

Hemos recibido noticias muy gratas del frente de la Sierra por las que nos enteramos de la brillante actuación de las valientes milicias alicantinas que forman el glorioso Columna Perea, el Regimiento «Los Legionarios de la muerte».

Cada acción de armas es un éxito seguro para nuestros paisanos, quienes desafiando a cada paso la muerte, van resacando el terreno a los fasciosos infringiéndoles a estos últimos durísimos castigos.

En una escaramuza tenida días pasados con los fascistas en el pueblo de Lozoya, los alicantinos han tenido ocasión de demostrar una vez más su valor y que llegan a donde se proponen ir.

El pueblo de Lozoya, que está en medio de las sierras que ocupan los fasciosos, y de las que conquistaron las fuerzas legales, se encontraba abandonado por sus habitantes, cuando los Tenientes de la Columna Perea, Juan Escartell y Ovidio Rameta, pasamos nuestros días decidieron bajar al pueblo para apoderarse de municiones de guerra y de boca.

Para esta incursión se ofrecieron diez voluntarios los cuales al mando de Rameta y Escartell emprendieron el fusil en mano el camino hacia Lozoya.

Al llegar al pueblo se encontraron con la sorpresa de que se había adelantado un numeroso grupo de requetés que estaba allí con el mismo objeto, o sea, el de apoderarse de víveres y municiones.

Escartell y Rameta, a fin de confiar a los fascistas, tocaron retirada, pero en vez de retirarse nuestros milicianos, se parapetaron en las casas empujando así al enemigo, que entendiéndose comenzó a atacar con fuego de fusilería creyendo que habían prisioneros al grupo de alicantinos y cuando estaban cerca los fascistas, los heroicos tenientes les arrojaron unas granadas de mano matando a 23 del requeté, recogiendo nuestras fuerzas veintitrés fusiles de que eran portadores y que entregaron en la Comandancia, siendo muy felicitados por la brillante acción.

¡Bravo muchachos! ¡Así se hace!

Comenzando por nuestra propia organización, arrancándole los elementos que en ella por sorpresa se hayan introducidos. Hagamos hecho una labor de saneamiento, una labor de profilaxis, una labor responsable y de seriedad de la Revolución Española. Es preciso que tengamos todos presente como una de las primeras condiciones, que una revolución, (lo que está vi-

viendo España, además de guerra, es una revolución) necesita ser sobria, es

# Partes de guerra

## Junta Delegada para la Defensa de Madrid Cobardemente ha sido bombardeado por los facciosos Alcalá de Henares. Nuestros "cazas" derribaron un trimotor enemigo

Madrid, (teléfono). — El parte de guerra facilitado por la Junta de Defensa de Madrid, dice así:  
«En los sectores de Aranjuez, Guadarrama y Somosierra, sin novedad. La aviación facciosa ha bombardeado cobardemente Alcalá de Henares, produciendo algunos daños en casas de vecindad.  
Nuestra aviación se empleó en el cumplimiento de los objetivos previstos por el Mando, que fueron desarrollados perfectamente.  
Nuestros cazas consiguieron derribar en un combate aéreo, un trimotor enemigo, cuyos restos fueron a caer en las inmediaciones de San Migo.

### Ministerio de Marina y Aire

## Nuestra gloriosa aviación ha abatido cuatro trimotores enemigos, en los frentes del Centro y Norte, y ha destruido dieciocho en el aeródromo de Tablada, Sevilla

Valencia, (teléfono). — El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:  
«Cinco aparatos de bombardeo, bombardearon el aeródromo de Tablada, en Sevilla, eficazmente, destruyendo 18 grandes aparatos rebeldes de bombardeo que en él había.  
Al regresar nuestra escuadrilla se vio atacada por 16 aparatos enemigos, y en el combate que se desarrolló derribamos uno de nuestros aparatos bimotres.  
A las tres de la tarde, veintidós aparatos Junkers bombardearon Alcalá de Henares, causando daños. Conociendo la agresión, nuestros cazas se elevaron obligando a los aparatos enemigos a aceptar combate, en el que uno de ellos fué derribado.  
La aviación de Andújar, leal, ha bombardeado las posiciones enemigas de la Virgen de la Cabeza.  
La aviación leal al servicio de las tropas que actúan en el país vasco, bombardeó el pueblo de Villarreal don de aún resisten algunos núcleos facciosos, arrojando sobre ellos sesenta y seis bombas.  
De Vitoria, despegaron varios aviones enemigos, estableciendo un encarnizado combate en el que nuestros aparatos consiguieron derribar tres aparatos enemigos y obligar a aterrizar, capotando a otro.  
Merece señalar especialmente, con relación al combate anterior, que los aparatos leales que realizaron la acción de la agresión, nuestros cazas se elevaron obligando a los aparatos enemigos a aceptar combate, en el que uno de ellos fué derribado.  
La aviación de Andújar, leal, ha bombardeado las posiciones enemigas de la Virgen de la Cabeza.

### Comunicado de Sandino

## Avance en Caspe. Se castiga duramente al enemigo

Barcelona, (teléfono). — El parte facilitado por el consejero de Defensa, señor Diez Sandino, sobre la actuación de nuestras tropas en los frentes de Aragón, dice así:  
«En el sector de Bujaraloz se impiden las fortificaciones que los facciosos intentan en Fuentes de Ebro, don de se les han causado bajas.  
En el de Caspe, después de un duro combate, nuestras tropas han realizado un avance sin encontrar gran resistencia por el duro castigo infligido al enemigo. En Azaila, fué destruida una pieza de la artillería enemiga.  
En el de Sástago, se ha castigado al enemigo en sus posiciones.  
A última hora se facilitó este otro parte:  
«En el sector de Caspe, nuestra artillería bombardeó dos trenes que conducían fuerzas hacia Alcañiz, destruyendo gran parte del material y causando a los rebeldes numerosas bajas.  
En un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras tropas en el sector de Azuaga, sorprendieron una patrulla enemiga, a la que causaron dos muertos, obligando a huir a los supervivientes, que dejaron en poder de nuestras fuerzas un mortero.  
A última hora se facilitó este otro parte:  
«En el sector de Caspe, nuestra artillería bombardeó dos trenes que conducían fuerzas hacia Alcañiz, destruyendo gran parte del material y causando a los rebeldes numerosas bajas.  
En un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras tropas en el sector de Azuaga, sorprendieron una patrulla enemiga, a la que causaron dos muertos, obligando a huir a los supervivientes, que dejaron en poder de nuestras fuerzas un mortero.

## Los camiones de propaganda de los frentes

Valencia, (teléfono). — Visitaron la Presidencia del Consejo de Ministros y el Ministerio de Propaganda los tres Camiones construidos por orden del Comisariado de Guerra y del Ministerio de Propaganda para realizar una labor propagandista en los frentes de batalla.  
Estos tres Camiones van dotados en su interior de altavoces, con discos gramofónicos, estación emisora de Radio, rayos X, con personal técnico para este servicio, cine, e imprenta.  
A las ocho y cuarto de la noche llegaron frente al Ministerio de Propaganda, y el Ministro Carlos Esplá visitó a los Camiones quedando complacido.  
Estos Camiones salieron ayer martes de Valencia y recorrerán algunos puntos del frente.  
Publicarán un diario para los combatientes, y proyectarán películas. Por medio de discos gramofónicos emitirán arengas de personalidades políticas y sindicales.  
Los Camiones recorrieron algunas calles de la Ciudad causando inmejorable impresión entre el público que los rodeaba, celebrando estos nuevos elementos puestos a disposición del pueblo que lucha, por el inquebrantable triunfo de la República.

# La heroica defensa de Madrid

## El anunciado ataque a fondo sobre Madrid, no se ha producido ni se producirá

### En cambio, más pronto, nuestras heroicas fuerzas realizarán una gran contraofensiva que pondrá a los facciosos en la frontera portuguesa

#### LA AVIACION LEAL ACTUA CON GRAN EFICACIA

Madrid, (teléfono). — Treinta aviones y varios trimotores leales han bombardeado muy eficazmente las cercanías de la Casa de Campo, donde se habían refugiado algunas concentraciones rebeldes. También ha sido bombardeado el Monte Garabito, poniendo en fuga a los insurrectos.  
Más tarde, quince aviones bombardearon las posiciones facciosas de Santa Cruz de Retamares.  
EL ADMIRABLE TEMPLE DE LOS LUCHADORES EN LOS SECTORES DE MADRID  
Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, que visitó los frentes del Centro, ha dicho que el Partido Comunista se encuentra muy satisfecho por la actuación de los combatientes de Madrid, sobre todo por el heroísmo puesto en la defensa de la capital.  
Afirmó que los millares de comunistas que pelean en la defensa de Madrid han conseguido un admirable espíritu de energía, y que en este momento de lucha contra el fascismo nuestros milicianos, hombres de acero, han aprendido a abatir los tanques.  
NUESTRA ARTILLERIA DEMUESTRA SU HEROISMO Y MAGNIFICENCIA  
Madrid, (teléfono). — La nota de más relieve de la jornada ha sido la eficaz actuación de nuestra artillería, que ha bombardeado con extraordinaria dureza las concentraciones facciosas de las cercanías de la capital. Especialmente se elogió el comportamiento del teniente de Artillería Eusebio Talavera, que, herido en un brazo y en la cabeza por los facciosos, se negó a ser evacuado, y pidió únicamente que se le diera una taza de café para poder seguir combatiendo.  
La aviación leal ha bombardeado y ametrallado las concentraciones del enemigo, causandoles numerosas bajas.  
En la Casa de Campo se han observado movimientos de los rebeldes, producidos por la extraordinaria actividad de nuestra artillería.  
ENERGICA Y VICTORIOSA ACCION DE NUESTRAS FUERZAS  
Madrid, (teléfono). — A las doce de la noche de ayer comenzó entre las baterías leales y las enemigas un intenso duelo de cañón. Al amanecer, nuestras baterías de grueso calibre comenzaron su actividad bombardeando eficazmente las posiciones del enemigo, en las que se causaron grandes daños.  
A pesar del anuncio de los facciosos de que entrarían en Madrid, no han cumplido su promesa, y todas nuestras líneas han respondido al ataque faccioso con gran entereza, rechazando sus ataques.  
Al mediodía se restableció la tranquilidad.  
Quince trimotores leales bombardearon las posiciones rebeldes en Retamares, causando grandes daños.  
UN BALANCE CATASTROFICO PARA LOS REBELDES  
Madrid, (teléfono). — El «Boletín de Milicias Populares» que edita el Quinto Regimiento da cuenta en su número de hoy, que en los combates últimamente celebrados en Madrid, los rebeldes han sufrido más de 1.200 bajas, han perdido 36 aparatos de bombardeo, varios aparatos ligeros algunas piezas de artillería, una veintena de ametralladoras, se les han hecho prisioneros grandes grupos, se han pasado a nuestras filas unos cuatrocientos soldados y se han capturado unos 300 fusiles y unos 50.000 cartuchos de fusil.

UNA FRASE BELLA Y EXACTA un día consagrado, casi por entero a las actividades aéreas. Se sabe que han sido diecinueve las bombas arrojadas sobre el pueblo faccioso de Villarreal. Lo más destacado ha sido el combente sostenido sobre Vitoria, en el que, tras una lucha emocionante, un mismo avión leal ha conseguido derribar tres aparatos facciosos, mientras otro nuestro, al quedarse sin municiones, consiguió desplantarse entre las nubes, aterrizando poco después en Reñosa.  
El enemigo intentó hoy reconquistar las posiciones de Sobrehayas, siendo rechazado con energía y sufriendo numerosas bajas.  
EN LA PROVINCIA DE BURGOS, PROSIGUE LA OFENSIVA VICTORIOSA DE NUESTRAS FUERZAS QUE HAN CONQUISTADO BARCELONA Y HAN SITUADO ESPINOSA DE LOS MONTEROS  
Santander, (teléfono). — A consecuencia de la victoriosa ofensiva gubernamental que nuestras fuerzas vienen desarrollando hace días, ha quedado completamente sitiado el pueblo de Espinosa de los Monteros, al que se ataca constantemente. La lucha continúa encarnizada en las crestas de Las Machorras.  
Nuestras tropas han conquistado el pueblo de Bárcena.  
Las fuerzas leales atacaron en cuña, cediendo el enemigo, que intentó después contraatacar por la espalda, siendo energicamente dispersado, después de sufrir numerosas bajas.

## UN AVION ALEMÁN, DERRIBADO POR EL TEMPORAL, TRANSPORTABA PROCLAMAS FASCISTAS EN ESPAÑOL

Madrid, (teléfono). — La prensa francesa da cuenta—subrayando con títulos especiales—de un hecho acaecido en la Alta Sbbaya. Es el siguiente:  
«Un avión alemán de la Lufthansa a causa de la niebla y de la nieve cayó en una montaña cerca de Anes, en la carlinga de este avión han sido hallados numerosos paquetes de proclamas fascistas españolas, el texto de las cuales termina con un «Arrriba España».  
LAS VISITAS QUE HA RECIBIDO ESTA MANANA EL JEFE DEL GOBIERNO  
Valencia, (teléfono). — El Jefe del Gobierno estuvo toda la mañana en el despacho.  
Recibió la visita del Gobernador General de Asturias Belarmino Tomás, Gobernador General de Santander y Palencia, y del Gobernador de Albacete.  
También le estuvo visitando el Alcalde de Madrid con quien conferenció largo rato.

## MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Valencia, (teléfono). — El subsecretario de Gobernación ha recibido esta mañana la visita de una representación de la Diputación de Valencia, y la del alcalde de Madrid.  
UNA NOTA DE LA GACETA QUE INTERESA A NUESTRA PROVINCIA  
Madrid, (teléfono). — En la Gaceta de ayer figura una orden del Ministerio de Instrucción Pública en virtud de la cual se crea definitivamente una escuela de niños de Depra, para nacionalizar la del Pósito Marítimo, ya desaparecida.  
EN EL CONSEJO DE MINISTROS VERIFICADO AYER SE HA CREADO LA JUNTA DE SEGURIDAD  
Valencia, (teléfono). — A las cuatro de la tarde de ayer se constituyeron los ministros en Consejo, permaneciendo en él hasta las 10:30 de la noche. Ausente de Valencia el ministro de Instrucción Pública, secretario del Consejo, facilitó la referencia de los agricultores, camarada Vicente Unibes.  
Dijo que el Consejo de hoy era una especie de continuación del sábado, y que se había dedicado casi exclusivamente al estudio de cuestiones de orden público, acordándose, la creación de una Junta de Seguridad dentro del mismo Gobierno y constituida por miembros de éste para coordinar los problemas de esta índole.  
También se ha dedicado el Gobierno al estudio de la carestía de algunos artículos de primera necesidad, proponiéndose marcar en lo posible unos precios justos y legales.

## Se encuentra en Alicante el ministro de la Gobernación, don Angel Galarza

Procedente de Valencia, ha llegado a primeras horas de la tarde a nuestra ciudad el ministro de la Gobernación don Angel Galarza.  
Acompañado por el Gobernador Civil de Alicante don Francisco Valdés que salió a recibirle, el ministro de la Gobernación revisó a las fuerzas de Asalto que al mando de su Comandante don Eduardo Rubio Funes le presentaban armas a su llegada al Gobierno Civil. Después desfilaron las fuerzas ante el señor Galarza.  
Acto seguido el ministro de la Gobernación ha marchado a Santapola donde ha almorzado en compañía de las primeras autoridades de nuestra ciudad y provincia.

## TRIBUNAL DE URGENCIA

Esta mañana han comparecido ante este Tribunal los vecinos que a continuación se detallan: vecinos de Calatrada acusados de desafección al régimen y que han sido condenados a las siguientes penas:  
Antonio Penalba Guillot, José Morante Tomás, Juan Gómez Berenguer, Francisco Mompalao Gómez, Francisco Gómez García, Pedro Calvo Abad, Jesús Guirao Calvo y Jaime Marcos Gerardo, en pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público de derechos pasivos de todas clases de profesión, industria u oficio con un año de trabajo obligatorio y privación de libertad.  
Francisco Guerrero Aznar, mil pesetas de multa y las mismas que el anterior con un año de restricción de libertad, sin trabajo.  
A Juan Leo Latorre y Roberto Miralles Rocamora las mismas que a los anteriores con un año de trabajo obligatorio y privación de libertad.  
Pascual García Márquez, pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público, etc., y un año de trabajo obligatorio con privación de libertad y multa de quinientas pesetas.  
A José María García Márquez, pérdida de derechos civiles y políticos, privación de libertad.  
Francisco López Márquez, multa de mil pesetas, pérdida de derecho civiles y políticos, etc., y multa de mil pesetas con un año de restricción de libertad.  
Pascual Illán Cecilia, multa de dos mil pesetas, pérdida de derechos civiles y políticos, etc., y un año de trabajo obligatorio con privación de libertad.  
Francisco Costa Navarro, pérdida de derechos civiles y políticos, etc., y un año de trabajo obligatorio con privación de libertad.  
A Jerónimo Márquez Bernabeu multa de mil pesetas, pérdida de derechos civiles y políticos y un año de restricción de libertad.  
José Gómez López, Francisco Mompalao Costa, Antonio Murcia Costa y Antonio Grau Cruz, pérdida de derechos civiles y políticos, etc., y un año de trabajo obligatorio con privación de libertad.  
José Fdez Cruz, multa de mil pesetas, pérdida de derechos civiles y políticos, etc., y un año de trabajo con privación de libertad.

## EXTRANJERO

### DOS AVIONES EXTRANJEROS BOMBARDEAN ALICANTE

«El Daily Telegraph» del 30 de Noviembre, hablando del bombardeo de Alicante, dice lo siguiente:  
«Los raids se llevaron a cabo por dos aeroplanos de bombardeo escoltados por cuatro cazas. Se afirma que los aeroplanos despegaron de dos barcos de apariencia extranjera y volaban en intervalos periódicos, después de cargar sus provisiones de bombas.

### Ecos locales

Acompañado de su distinguida esposa y de sus encantadoras hijas Cein y Angella, se encuentran en Alicante nuestro buen amigo Francisco Ripoll Hernández.  
—SE ALQUILA casa de campo en Torremanzana. Informes Alcalá Galiano 56 (Carolinias), Alicante.  
—SE NECESITA señorita, para cuidar casa, presentarse Hotel Samper.

## TRIBUNAL POPULAR

### La causa contra veintisiete procesados de Castilla

Esta mañana ha continuado la vista de la causa oral comenzada ayer contra veintisiete vecinos de Castilla, acusados de haber participado en la preparación del movimiento subversivo.  
Toda la mañana ha sido destinada a la declaración de los testigos propuestos por el fiscal y defensas.  
Mañana continuará la vista de esta interesante causa, entre cuyos procesados se halla un cujrer.

## Lea EL LUCHADOR

### La barbarie fascista

## Un avión-correo francés ametrallado criminalmente por los aparatos facciosos

Madrid, (teléfono). — Después de haber facilitado el parte de guerra del Centro, fué radiada por la Junta de Defensa una nota en la que se dice que, ayer tarde, a las seis, unos aviones enemigos han ametrallado criminalmente el avión-correo que hace el servicio diario Madrid-Toulouse.  
En este aparato viajaban el doctor Henny, francés, delegado para España de la Cruz Roja Internacional, el redactor especial de «Paris-Soir», Delagrée; el enviado de la Agencia internacional contra la barbarie.

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

El próximo domingo día 13, se celebrará en Barcelona un grandioso mitin de solidaridad antifascista.  
En él tomarán parte Galarza, García Oliver, Irujo y Esplá ministros de Gobernación, de Justicia, sin cartera y de Propaganda respectivamente del Gobierno de la República, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

Este grandioso acto que será radiado a todo el mundo, y será presidido por el Presidente de la Generalidad don Luis Companys, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

Este grandioso acto que será radiado a todo el mundo, y será presidido por el Presidente de la Generalidad don Luis Companys, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

Este grandioso acto que será radiado a todo el mundo, y será presidido por el Presidente de la Generalidad don Luis Companys, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

Este grandioso acto que será radiado a todo el mundo, y será presidido por el Presidente de la Generalidad don Luis Companys, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

## El grandioso acto antifascista que se celebrará el próximo domingo en Barcelona

Este grandioso acto que será radiado a todo el mundo, y será presidido por el Presidente de la Generalidad don Luis Companys, también intervendrán en el mitin el Presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio y el diputado comunista Doñaras Ibaruri «La Pasionaria».

**Ideal**  
— Para hoy —  
Una chica angelical

**Central**  
HOY a las 5 de la tarde a 11 noche  
VALSES DEL NEVA  
Gran Orquesta en los intermedios  
**MONUMENTAL**  
HOY a las 5 de la tarde a 11 noche  
El poderoso Balmum  
Gran Orquesta en los intermedios